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ФІЛОСОФІЯ ЛЮДИНОЦЕНТРИЗМУ 
В СИСТЕМІ СУЧАСНИХ ЦІННОСТЕЙ 
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Анотація. У доповіді, яку було представлено в рамках церемонії 
присвоєння титулу доктора Honoris Сausa в Академії спеціальної 
педагогіки імені Марії Гжегожевської (Варшава, Польща), 
передусім висловлено щиру подяку польському народу, Президенту 
Республіки Польща Анджею Дуді, Уряду Польщі за велику 
підтримку України у боротьбі з російським агресором і неоціненну 
допомогу українським жінкам і дітям. Актуалізовано питання 
філософії людиноцентризму, яка є затребуваною в умовах 
глобалізованого інформаційно-цифрового світу та створення 
штучного інтелекту. Охарактеризовано нові виклики та наявні 
загрози, які постають у зв’язку з цим у ціннісно-смисловій та 
психофізичних сферах життєдіяльності людини. Обґрунтовано 
феномен людиноцентризму як метафілософського синтезу 
різноякісних підходів у дослідженні перспектив життєдіяльності 
людини. Показано перспективу щодо становища людини в 
сучасному світі на основі утвердження ціннісних принципів її 
подальшого розвитку. 
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Ваша магніфіценціє, високоповажана 
Пані Ректор!  

Високий Сенате Академії спеціальної педагогіки 
імені Марії Гжегожевської!  

Шановні колеги,  
запрошені на це незвичайне зібрання ! 

 
Передусім від Національної академії педагогі-

чних наук України і від себе особисто висловлюю 
сердечну вдячність польському народу, Президе-
нту Республіки Польща Анджею Дуді, Уряду 
Польщі за велику  підтримку України у боротьбі 
з російським агресором і неоціненну допомогу 
українським біженцям — жінкам і дітям. 

Від глибини душі висловлюю почуття вдяч-
ності польським науковцям і працівникам осві-
ти за справді дружнє людське ставлення під час 
адаптації тисяч українських дітей і молоді до 
умов польської освітньої системи, а також за 
прийняття до своїх закладів освіти багатьох 
наших науковців-педагогів. 

Така допомога і солідарність з нашим наро-
дом є надзвичайно важливою і необхідною підт-
римкою українців на тяжкому шляху боротьби 
за свою незалежність і державність. 

Тема моєї наукової доповіді: «Філософія люди-
ноцентризму в системі сучасних цінностей». 

Головна проблема, поставлена сучасним 
етапом розвитку цивілізації, — яким ми уявляємо 
наше подальше існування? Подібні запити існува-
ли й раніше, але нині відповідь ускладнюється 
особливостями глобалізованого інформаційно-
цифрового світу. Вплив інформаційних технологій 
набув такої потужності, що далеко вийшов за їх 
межі, перетворившись в широкомасштабну інфо-
сферу. Її основний зміст — взаємодія мозку і ком-
п’ютера, техніки і органіки, створення штучного 
інтелекту, доведення всіх побутових процесів до 
швидкості думки, реалізованої в проєктах 
«розумного дому», «розумного міста», «розумної 
економіки», «on-line» освіти тощо. 

Під впливом сучасних технологій, розвитку 
штучного інтелекту змінюється не лише ціннісно-

смислова основа життєдіяльності людини, але й 
психофізичні дані, змушуючи мозок функціонува-
ти в інший спосіб. Поряд із цим революції в нано-
технологіях і біотехнологіях поступово витісняють 
маси людей з ринку праці, що підриває як свобо-
ду, так і віру в збереження ідентичності роду 
людського і себе як особистості. 

В умовах невизначеності, викликів і загроз, що 
зростають, значиму роль відіграє філософія  
людиноцентризму. Її інтелектуальні рефлексії в 
культурі інфосфери відкривають перспективу ви-
значення: Що означає бути людиною? 

Термін «людиноцентризм», попри зовнішню 
тотожність із антропоцентризмом, який сформу-
вався в епоху Ренесансу, якісно відрізняється від 
нього. Антропоцентризм показує зміну парадиг-
ми пізнання — від теоцентризму, коли сенсом 
когнітивної діяльності є Бог, до людини. Наро-
дження сучасної людини відбувається в ситуації, 
коли вона оточена різноякісним світом зі всіма 
його позитивами і негативами, нашарованими 
один на одний. Постаючи контрастом цьому сві-
ту, людина як особистість виділяється з усіх ланок 
соціального життя: сім’ї, традиційної общини, з 
усієї маси суб’єктів, підлеглих певним усталеним 
правилам і законам. Із опору колективізму, об-
щинності народжується індивідуальна самосвідо-
мість, яка орієнтує на участь в соціальному житті 
заради спільного блага (Кремень,2010; Кремень, 
& Ільїн, 2012; Кремень, & Ільїн, 2020). 

По-перше. Дискусії та різноголосся в теоретич-
ному полі філософської антропології на початку 
двадцять першого століття показали неможли-
вість виконати її вимоги. По меншій мірі, в колиш-
ніх формуваннях, що ставить вимогу по-новому 
аналізувати проблему людини. Це й зумовлює 
виведення на чільне місце концепції людиноцен-
тризму. Обдарованість, творчість, тілесність, ду-
ховність, моральність, егоїзм, освіченість, агреси-
вність, розумність, обмеженість — все це є фраг-
ментами постійно змінюваних характерних рис 
людини. Вони розкривають різні аспекти її соціа-
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льно-культурної, морально-психологічної сутнос-
ті. Хоча в процесі реалізації їх потенційних мож-
ливостей не вичерпують нескінченного змісту 
людини. В людиноцентризмі вона насамперед 
багатомірна, плюралістична в своїй унікальності 
та неповторності. Це засвідчує його ціннісно-
смислову наповненість, так необхідну для рекон-
струкції людини — неповторної, істинної, глибин-
ної, яка усвідомлює свою ідентичність та особис-
тісну значущість.  

По-друге, окрім філософського контексту, лю-
диноцентризм акцентує увагу на розвитку самос-
відомості людини, відкриває нові погляди на ро-
зуміння її сучасної сутності. Вона не залишається 
стабільною, а постійно змінюється під впливом 
соціальних, економічних і технологічних проце-
сів. Як засвідчує історія суспільства, домінантний 
образ людини, що існував в різні часи, стверджу-
вався в тих чи інших національних або регіональ-
них модифікаціях, виступав персоніфікацією тієї 
чи іншої епохи. З огляду на це відігравав значну 
роль у самовизначенні суб’єктів історичної, соціа-
льної і культурної творчості, ставав головним фак-
тором на шляху розвитку людської цивілізації. У 
цьому зв’язку потрібно розглядати образ людини 
не на метатеоретичному рівні філософської ан-
тропології, а в просторі життєвого світу. Людино-
центризм і відповідає параметрам життєвого сві-
ту в його багатомірності. 

По-третє, людиноцентризм вписується в по-
няття «постсучасність», яке в кінці минулого сто-
ліття вводить З. Бауман, автор багатьох робіт із 
соціології постмодерну (Бауман, 2006). На почат-
ку нульових років у широкому спектрі соціально-
культурних реалій стверджується лідерство мета-
модерну. Головною темою свого осмислення 
метамодерн визначає проблему людини в епоху 
дигіталізації. Людиноцентризм концептуалізує 
зазначену проблему в предметному полі філосо-
фії освіти, що відкриває перспективи критичної 
рефлексії в контексті розвитку людської  особис-
тості. А вона, у свою чергу, нерозривно пов’язана 
з традиційними цінностями, які зберігають сутніс-
ні риси людини: суб’єктність, активність, самос-
тійність, свободу вибору. 

Однак зі вступом суспільства в соціотехнічну 
стадію розвитку воно перестає бути власне люд-
ським і перетворюється в людино-машинне. Тоб-
то техніка починає замінювати не лише фізичну, 
але й інтелектуальну силу людини. Ініціатива й 
остаточне вирішення питань про її взаємодію із 
зовнішнім середовищем, між собою, переходить 

до техніки. Якщо на початку свого розвитку науки 
про взаємодію людини з технікою були стурбовані 
пристосуванням техніки до людини, то тепер век-
тор переходить до техніки. У філософських, політо-
логічних, освітніх, культурологічних дискурсах 
стверджується поняття «техногенної цивілізації». 

З повним правом можна вважати, що техно-
генна цивілізація ставить кінець епохи традицій-
ного гуманізму. «Чи можна говорити про гума-
нізм після Освенціма?», — запитує Ж.Ф. Ліотар 
(Lyotard, 1984). Але потрясіння Освенціма було 
подолане екзистенціалізмом А. Камю, Ж.-П. Сартра, 
М. Мерло-Понті та інших (Кремень, 2010а). Однак 
на кінець ХХ століття помітився різкий розрив між 
поколіннями, викликаний високим рівнем матеріа-
льного добробуту і досягненнями науково-технічної 
революції. Прискорення ритму життя, насамперед 
через нові засоби транспортного сполучення, за-
безпечило динаміку і рухливість людини, але ста-
ло перепоною її укоріненню в самій собі. У лю-
дей не залишилося ні часу, ні бажання думати 
про інших, як і про власний розвиток. Нове заво-
рожувало, і дух вже не міг чинити опір спокусам 
сучасного комфорту, що призвело до втрати 
«душі», яка, на думку українського філософа Гри-
горія Сковороди, є виразом «сродності» людини 
добру та християнської любові до інших людей 
(Кремень, 2022). 

Зазначена думка з повним правом відносить-
ся до ситуації в сучасній Росії. Позбавлена душі і 
серця в результаті тривалого панування матеріа-
лістичної, цинічної марксистсько-ленінської ідео-
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логії і безбожного атеїзму, Російська Федерація 
на чолі зі своїм чільником пішла по шляху терори-
зму і військової агресії. Сьогодні, у ХХІ столітті, 
коли найбільшою цінністю постає життя людини, 
дії РФ, що призвели до загибелі десятків тисяч 
громадян України, поневірянь мільйонів пересе-
ленців, що втратили своє житло, рівнозначні 
(якщо не перевершують) Освенціму. І засвідчують 
жорстокість, безсердечність і бездушевність 
«русского мира», який хотіли силою нав’язати 
українському народу. 

Повертаючись до проблеми людини, необхід-
но зазначити породжені інформаційно-цифрови-
ми технологіями нові виклики і загрози для неї. 
На відміну від минулого, інформаційне і реальне 
життя втрачають узгодженість за всіма парамет-
рами. Саме в цьому, фактично, полягають всі за-
грози по відношенню до людини світу віртуаль-
ної реальності. Нове штучне середовище 
«сканує», приймає тільки інформаційний аспект 
людини, уводячи її як цілісну істоту в стан кризи. 
Сьогодні життя людини в такій парадигмі стає 
тривіальним, воно проявляється в серійній само-
презентації в мережах (Фейсбук, Твіттер, Інстаг-
рам), де пізнання смислу і цінностей свого існу-
вання зводиться до пізнання свого селфі. У рам-
ках інформаційно-цифрової реальності формуєть-
ся «філософія селфі». Це філософія далекого від 
сенсу життя, яке намагається бути кращим за змі-
стовні виміри традиційної, сповненої людинови-
мірних цінностей культури. Комунікативний прос-
тір Інтернету, структуруючи світ такої людини, 
стає місцем зустрічі напівосвічених людей, позба-

влених «центру», переповнених власної гідності і 
зневаги до інших. Вони практикують активний 
нарцисизм за допомогою різних комп’ютерних 
програм та платформ. 

На нашу думку, повернути «душу» нині спро-
можний людиноцентризм, філософські інтенції 
якого мають глибокий ціннісно-духовний зміст. 
Окрім зазначеного контексту, людиноцентризм 
акцентує увагу на тому, що всередині однієї і тієї 
ж епохи можуть виникати різні екзистенційні са-
мовідчуття. Так, на фоні відчуження може з’яви-
тися тривожне очікування. І, навпаки, душевна 
стурбованість і невизначеність в перехідну епоху 
можуть набути рис загального спокою, бажання 
не втратити оптимізму та мужності. Проте, як за-
свідчує історія культури мислення і пізнання, по-
дібні самовідчуття можуть бути типологізовані в 
різні світоглядні установки, залежно від того, чо-
му віддається пріоритет — Богу, Логосу, Софії, 
Природі, Науці, Економіці, Техніці, Людині тощо. 
Ураховуючи це, концептуалізуються філософсько-
світоглядні позиції — логоцентризм, антропоцен-
тризм, економоцентризм, теоцентризм, техноце-
нтризм, дигіталоцентризм тощо. Зрозуміло, що 
такі підходи і позиції не існують в ідеальній ціліс-
ності, вони продуктивно взаємодіють між собою, 
доповнюючи одна одну (Кремень, 2009; Кре-
мень, & Ільїн, 2020). 

Власне, це й обумовлює необхідність розроб-
лення концепту людиноцентризму, в якому мож-
на виробити перспективу щодо положення люди-
ни в сучасному світі, ствердити ціннісні принципи 
її подальшого розвитку. Особливо в ситуації вихо-
ду на арену соціально-культурного життя вже 
згадуваної дигітальної людини (homo digitalis). У 
цій абстрактній символізації узагальнені основні 
риси людини, яка опанувала і застосовує інфор-
маційні технології у своїй діяльності, одночасно 
виступаючи творцем інформаційно-цифрової суб-
культури. Завдяки чому постає типовим конструк-
том нової, але пасивної людини, що знаходить 
свою реалізацію в різного виду розвагах. 

Зазначена обставина обумовлена експансією 
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символічних порядків та віртуальних реально-
стей, у результаті чого люди не діють, а означу-
ються, демонструють себе в тому чи іншому ви-
гляді. Виникло самодостатнє інформаційне сере-
довище, якому людина цілковито підпорядкова-
на і ним поглинута, в якому дійсність усунута су-
купністю різноманітних ефектів. На практиці дійс-
ність перетворюється в соціально-культурний 
релікт, пережиток минулих форм життя, в якій 
немає місця людині. У підсумку сучасна людина 
втрачає статус «зрозумілої реальності», втрачає 
соціально-культурний досвід, перетворюючись в 
номада. Нині людина як соціально-культурний 
діяч і творча особистість існує завдяки своїй при-
сутності в Інтернеті, в інформаційно-цифровому 
просторі. 

Людиноцентризм, як нова антропологічна 
стратегія, враховуючи творчі задатки і здібності 
людини — розум, уяву, інтуїцію, волю тощо, ви-
ходить з її можливості породжувати свій особис-
тісний суверенний образ, який має потенціал 
протистояти деструктивним впливам. У цьому і 
полягає, зокрема, плідна діяльність людиноцент-
ризму в освіті, яка орієнтує на виховання і форму-
вання мислячої, творчої особистості. Не менш 
актуальне значення має збереження і розвиток 
ціннісної сфери життя. Вона дозволяє осягати 
його помежові основи, що пов’язано з пізнанням 
таїни людини як мислячої істоти. Генералізація 
ціннісної сфери в тому або іншому здійсненні 
проявляється як імператив, що поєднує форму, 
зміст, спосіб і функцію життя. 

У світоглядному плані людиноцентризм є най-
більш адекватним засобом усвідомленості сутно-
сті особистості в ситуації, коли люди шукають під-
твердження достовірності свого існування. Філо-
софія людиноцентризму культивує мисленнєво-
розмірковуючий тип пізнання, яке долає ейфорію 
від очікування «автономії» штучного інтелекту і 
«демократизації» людського життя в сьогоденні. 
Основними методологічними принципами такого 
типу пізнання, поряд із гносеологічними, є мора-

льні, естетичні, аксіологічні. І в цьому аспекті лю-
диноцентризм як філософія, як соціокультурний і 
евристичний феномен не даний, а заданий. Його 
сутність виявляється через метафілософський 
синтез різноякісних підходів у дослідженні перс-
пектив життєдіяльності людини. Результатом та-
кого синтезу є системне, глибоке, об’ємне розу-
міння сучасної людини як поєднання її різних об-
разів із метою сутнісної реконструкції у взаємо-
доповнюваності духовного і матеріального, екзи-
стенціального і аксіологічного, індивідуального і 
особливого в аспекті нового якісного рівня одер-
жання смислів. Перспектива суспільства зале-
жить від того, наскільки увесь його наступний 
шлях буде здійснюватися в парадигмі людиноце-
нтризму, який відтворює позицію Миколи Кузан-
ського — «Людина не хоче бути нічим іншим, 
окрім людини». 

Досягнення кожного етапу науково-технічної 
революції ставили людство перед новими викли-
ками. Утім попри наявні реальні загрози для лю-
дини в подальшій еволюції інформаційно-
цифрових технологій, вона все ж таки збереже 
себе і свої інтелектуально-культурні потенції. 
Умовою цього є утвердження духовності, мораль-
ної політики і сучасних знань, концептуалізацією 
яких постає мудрість в її етичному розумінні. Осо-
бливістю такої мудрості є радикальна перевага 
людських цінностей перед будь-якими раціона-
льними спокусами і прагматичними вигодами. 

У цій ситуації еволюція людини не завершу-
ється її дигітальним типом. Якщо інформаційно-
цифровий та економіко-технологічний процес 
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перебуває в постійній динаміці своїх форм, то 
ментальні, ціннісні, інтелектуальні та знаннєві 
основи цивілізації мають колосальний потенціал 
збереження духовно-культурної сутності людини 
та її ідентичності в перспективах подальшого про-
дуктивного розвитку. 

На завершення висловлюю особливі слова 
вдячності Вам, вельмишановна Пані ректор, та 
високому Сенатові Академії спеціальної педаго-
гіки імені Марії Гжегожевської за присвоєння 
мені, українському вченому, почесного звання 
Доктора HONORIS CAUSA. Це надає мені нові 
духовні, інтелектуальні та фізичні сили для по-
дальшого розвитку польсько-української спів-
праці у сфері освіти і педагогічної науки, у на-
ближенні нашої спільної перемоги у цій страш-
ній війні. 
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